

盲人手机里的秘密

本报记者 何静 文/摄像

42岁的盲人按摩师蔡新表最近刚收到一款平板电脑，为了摸透使用方法，他专门打开浏览器，把有关这款产品的信息全听了一遍。

提到盲人，多数市民难以把他们和手机、电脑等数码产品联系到一起。实际上，大多数盲人都能自如地使用手机“看”书、听新闻、欣赏音乐、与朋友聊天或是发表情感等。县盲人协会主席周小燕介绍，出于工作需求，我县目前50岁及以下的盲人大多能流畅地使用手机，60岁左右且会使用智能手机的盲人也不少，年龄段再高一些的不使用微信等聊天软件，手机功能满足通话需求即可。

近日，记者来到昆阳镇雅河北路一家盲人推拿店，请蔡师傅揭开盲人手机里的秘密。



蔡师傅手机里的常用软件

● 他们的手机，什么都能听见

蔡师傅目前使用的是一款苹果6Splus手机，只见他在手机上单手点划，每点划一下，就会产生极快语速的语音播报，告诉他光标所停位置，以及该位置上的信息内容。这个功能由程序“旁白”实现。

现场，蔡师傅打开苹果手机“设置”中的“通用”，选择“辅助功能”选项，其“旁白”程序开关显示为绿色开启状态，手机语音速度为“全速”，也就是每秒播报10来个字。在正常人听来，几乎搅浑到一块儿去了，尤其当文本较长时，听来犹如杂音。

“一开始，语音速度设到60%左右，后来调到80%。”蔡师傅说，适应了两三年后，他和大多数喜欢用智能手机的盲人一样，语速能调多快就调多快，现在干脆直接把速度提到100%。出于同样的原因，蔡师傅基本不听电视剧，“电视剧的节奏实在慢

吞吞，听得人着急啊。”

他的手机中装有几个听书软件，比较多功能的是“声之梦”，这个软件有不少学习资料和教材，可供盲人逐字逐词复制、粘贴、修改，也有“爱阅书香”等正常视力的人也会使用的APP，里面收藏了许多他爱看的玄幻、穿越小说。爱书的他，“阅读”速度极快，一本10来万字的小说，一两天就“看”完了。阅读纸质书籍也不难。一个叫“白描”的APP，可直接读出书籍中的文字，蔡师傅常用它来“阅读”说明书。

图片识别相对来说较为困难，但情况正在改观。蔡师傅最近刚升级了苹果的ISO13系统，在QQ和微信的小程序中，图片识别系统不仅能告诉使用者图上画了什么，是人、动物还是植物，还能帮助解释图中一些简单的动作，比如浇花、吃饭等。

● 他们的手机，聊微信也购物

白天时间比较空闲，蔡师傅大多用来和朋友们聊天、听小说或者购物。微信软件成为使用频率最高的软件。多数情况下，他选择发送语音，这也是最便捷的方式。

他有10来个微信群，每个群的人数有三三百人或更多，包括养生群、购物群、招聘群等等，随便点开一个群，都可能有三四百条未读消息。这些群里，为了方便“爬楼”阅读，文本发送成为常态交流方式。手机里的“听写”功能派上大用场，30多个字的文本信息，几秒就能准确输入。朋友偶尔还会发表情过来，读屏软件

就会准确告诉他表情传达的意思，他收到时就选择一个合适的表情回过去。

蔡师傅手机里装有20来个软件，除了最常用的微信外，还有酷狗音乐、喜马拉雅、YY语音及淘宝、京东、小米商城等购物APP，读屏软件会告诉他屏幕上显示的所有信息，包括图片中的文字。购物期间，也有买失手的时候。“买的不会出错。不过，衣服好看不好看，就在难从读屏软件中得到判断，难免会掉‘坑’里。”蔡师傅介绍，家电等日常生活用品，朋友圈里常有人推荐，他就跟着其他人买，会放心些。

● 20年来，手机对盲人越来越友好

实际上，20多年前，蔡师傅就开始使用手机了。“当时的诺基亚还没有触屏。”他回忆道，巴掌大的小手机仅仅能朗读电话号码和通讯录名字。2010年左右，他换成华为手机，并另外购置了200多元的读屏软件，装起来后，手机好用多了。

之后，触屏手机的横空出世，为盲人使用手机打开了新大门。比如苹果手机，从开机到完成设置，盲人几乎无需他人帮忙，语音提示会一步步引导使用者启用手机中内置的无障碍功能。如今，粘贴、复制、全选、前进、后退……单手指、双指、三指左右飞速点划，各种快捷键和操控语言熟透于心，手机在他手里被“驯”得十分“听话”。他还在家中安置了可用遥控开关的空调，讲起这事，蔡师傅特别感慨地说，现在科技真厉害。

唯一的麻烦是验证码。“那些歪歪扭扭的数字和字母，读屏软件识别不了。”蔡师傅说，这是他唯一需要找人帮忙的时刻。不过，也有些网站贴心地设置了语音验证码，让盲人跨过障碍，实现自由生活。

上述的变化正是验证了，“科技发展不是为了多数人，也不是为了少数人，而是为了所有人。”



读报
看视频
二维码

正确认识抑郁症 不要被它打败！

本报记者 叶旭

“矫情，装的吧？”“哇，为什么想不开啊？”……这是部分人对近日几起因患抑郁症而自杀的事件的评价。他们认为抑郁症不是病，也完全想不到有人自杀是因为抑郁。

在中国，目前大约有10%的女性和8%的男性处于抑郁状态，这个数量加起来高达1亿人口。根据WHO提供的官方数据，我国目前至少有5400万抑郁症患者。而这些人中，接受诊治者比例不足两成。

本期安全课堂，我们邀请了县中医院精神科（心理科）主任林天凑，请他谈谈什么是抑郁症。

问：抑郁症是怎么来的？

答：引起抑郁症病因比较复杂，很难用单一因素定论。目前认为主要有以下三个因素：一是生物学因素，如遗传因素、脑神经发育因素、内分泌因素等方面的原因；二是心理因素，像抑郁性人格、依赖性人格就比较容易得抑郁症；三是社会因素，如失业、婚姻关系破裂、因病致贫等负面的应激性事件。这几个因素联系紧密，很可能共同致病。一般情况下，患者需要药物治疗、心理治疗，重度抑郁症患者须采用

药物治疗为主、心理治疗为辅的方式，必要时得强制住院治疗。

此外，儿童、青少年是高患病人群，被家暴及留守儿童等群体的心理健康问题不容忽视；青春期的孩子面临各方面的压力，不少人会压抑着情绪而无法积极处理应对，容易发展成抑郁症，还可能发生一些极端事情。产后、更年期及老年期，也是抑郁症患病的高危年龄。老年人的功能丧失、慢性病痛折磨、孤独等是造成抑郁的主要原因。

问：抑郁症有什么具体表现？

答：对于大多数市民来说，可从9个“无”大概筛查判断是否得了抑郁，即“无愉快感”“无兴趣”“无欲”“无力（无精力、无记忆力）”“无助”“无价值感”“无希望”“无性”“无眠”。抑郁症的临床表现丰富多样，最常见的有三方面表现。一是抑郁症状群：如情绪低落、提不起兴趣、感到为人处世无价值、生活就像行尸走肉一样等，这是抑

郁心理方面的常见症状。二是躯体症状群：睡眠障碍、头晕头痛、无故易疲劳、肠胃不舒服、胸闷等躯体症状，这也是为什么抑郁症患者常常会去综合医院综合科就诊的原因。三是焦虑症状群：如过度担心、莫名恐惧、心慌不安、烦躁烦恼等症状。所以要尽可能去除诱因，豁达心胸、改善认知、加强运动等，才有可能避免个体得抑郁症。

问：情绪低落就是抑郁症吗？

答：这里要分清四个概念：抑郁情绪、抑郁状态、抑郁症和抑郁障碍。抑郁情绪很多人都会有，但通常比较短暂，对个体影响没有达到抑郁症的严重程度，随着烦恼的解除情绪很快会得到恢复。抑郁状态的症状和严重程度达到抑郁症的临床诊断标准，但是往往时间未达到

2周。抑郁症是抑郁障碍中最经典、最常见的类型。诊断一个人是否得了抑郁症，标准即症状学标准、病程标准（症状持续时间和严重程度2周）、严重程度标准和排除标准。对抑郁症个体的交谈中，还涉及个体生长发育、成长环境、既往疾病史、家族史等等。

问：抑郁症会伴随终生吗？

答：终生患病率是3~16%。大多数的抑郁症是能治愈或好转的，但是如果患者存在人格基础、反复多次

发作、负性应激性时间持续时间过长、强度较大等情况，那就可能需要终生治疗。

问：抑郁症患者会自杀吗？

答：抑郁症患者轻重不一，除了情绪低落、兴趣减退等常见症状外，严重的患者会有轻生念头，即自杀倾向。而且抑郁症病情会随着病程而变化，存在相当程度的风险。据

相关资料统计，绝大部分抑郁症属于轻度或中度，通常不会自杀。抑郁症患者中会有7~10%的人出现自杀行为，最终有5%的患者死于自杀。

问：抑郁症患者的亲属朋友要怎么做？

答：首先要理解，了解抑郁症的相关知识，才能理解患者在承受着怎样的痛苦，需要同情关心而不是指责及无视，须指出抑郁症是疾病而非过错，可以减轻患者的内疚感和负罪感。其次是支持，患者需要心

理、身体、社会、经济财务等支持。再次是让患者走出来，认知行为做出积极适应性的改变，引导其积极就医。最后是加强看护、护理，及时与患者及医生双向沟通。

